# 拉美研究报告

2013年第7期(总第18期)

委内瑞拉反对派对当前中委关系的看法

袁东振 王 鹏

中国社会科学院拉丁美洲研究所 INSTITUTE OF LATIN AMERICAN STUDIES(ILAS) CHINESE ACADEMY OF SOCIAL SCIENCES(CASS)



## 《拉美研究报告》

### 出刊说明

中国社会科学院按照"三个定位"(马克思主义的坚强阵地、党中央国务院的思想库和智囊团、哲学社会科学的最高殿堂)的要求,坚持"三大强院战略"(科研强院、人才强院、管理强院),加快建设具有中国特色、中国风格、中国气派的哲学社会科学,实施哲学社会科学创新工程,着力改革体制机制制度,努力实现以马克思主义为指导的,以学术观点与理论创新、学科体系创新、科研组织与管理创新、科研手段创新、用人制度创新为主要内容的哲学社会科学体系创新。

在实施创新工程过程中,拉丁美洲研究所的科研人员从学术观念、 选题、研究方法、组织形式、人员配置等多方面入手,全力推进对当 代拉美经济社会及中拉关系重大理论和现实问题的综合性研究,已陆 续产生了一批重要成果,实现了创新工程的良好开局。《拉美研究报告》 就是在这一背景下应运而生的,旨在适时发布本所研究动态、传播相 关研究成果、扩大学术影响力、为有关部门提供参考。

《拉美研究报告》是本所实施创新工程的主要内部信息载体,以 力求时效、简明为基本目标。其所载内容、所体现的观点均为研究者 本人及其团队的初步分析和意见,欢迎读者予以反馈和指正。 【编者按】2013年3月6日(北京时间)委内瑞拉正式宣布,连续执政14年、身患癌症两年之久的查韦斯总统病逝。查韦斯病逝的消息立即吸引了全世界的目光,同时也标志着委内瑞拉正式开启了"后查韦斯时代"。

在拉美所创新工程框架下,国关室和政治室日前联合举办了"'后查韦斯时代' 委内瑞拉政治变局及其国际影响研讨会",对当前委内瑞拉局势及其走向进行了分析和 预测。《拉美研究报告》邀请主要与会发言者将其发言整理成文,分期发表,供读者参 考。这里发表的是系列之六:袁东振研究员和王鹏副研究员的《委内瑞拉反对派对当前 中委关系的看法》。

# 委内瑞拉反对派对当前中委关系的看法

袁东振 王 鹏

### 内容提要

委内瑞拉反对派与查韦斯政府的执政理念不同,政策主张差距较大。在中委关系问题上,双方既有共识,又有分歧,对当前中委合作模式有不同解读。委反对派虽主张将对华合作作为委外交政策重要目标,但质疑当前中委合作的模式,把中国与查韦斯政府的关系解读为政治合作,并对中委关系提出新的期盼和诉求。

查韦斯总统1999年执政后,委内瑞 拉逐渐形成查韦斯派和反对派两大阵营对 垒的格局。两派的执政理念不同,政策主 张差距较大。如果反对派在"后查韦斯时 代"上台执政,委内瑞拉对外政策可能会 发生较剧烈转变,从查韦斯时期的"革命 外交"重归"亲西方外交"。查韦斯派和 反对派均高度重视中国大国地位和中委关 系,但对当前中委合作的模式有不同解 读。委反对派虽主张将巩固对华合作作为 委外交政策的重要目标,却质疑当前中委合作模式,并把中国与查韦斯政府的关系主要解读为政治合作,对中委贷款协议和"中委联合基金"模式持怀疑态度,进而对中委关系提出新的期盼和诉求。

为研判"后查韦斯时代"委政策走向 和制定应对预案提供参考,现将委内瑞拉 反对派对中委关系的主要看法和基本观点 整理综述如下。

## 一、高度重视中国大国地位,将巩 固对华合作作为委内瑞拉外交政策重要 目标

由委各主要反对党组成的"民 主联盟"在2012年总统选举中制定的 《2013~2019年执政纲领概要》,是反对派 阵营的最主要纲领性政策文件。《概要》 在"外交政策"部分有四处提及中国,而 只有两次提到美国。该文件对中国的大国 地位给予高度重视,认为"中国经济实力 的增强, 中国在非洲、拉美和东南亚地区 日益增长的存在",以及"巴西、俄罗 斯、印度、中国和南非等新兴国家组成的 金砖集团崛起"是国际地缘政治版图发生 变化的最重要标志。该文件强调委内瑞拉 的外交政策必须适应国际形势的上述新变 化, 把"巩固与中国等新兴国家的关系, 推进与这些国家业已签署的合作协议"作 为委内瑞拉外交政策的行动纲领和"近期 目标"。

"民主联盟"2012年总统候选人、 米兰达州现任州长恩里克·卡普里莱斯 (Enrique Capriles)是反对派阵营的主要领 军人物,他的对华关系观有一定代表性, 基本体现了反对派阵营对华政策的主流观 点。在2012年总统选举过程中,虽然卡普 里莱斯一直表示反对查韦斯政府和域外国 家(特别是伊朗和白俄罗斯)的所谓"政 治盟友关系",主张把发展与拉美地区国 家及与所谓"民主"国家的关系作为委外 交政策的优先选择,但他反复强调,"中 国将仍然是委内瑞拉最主要的伙伴",认 为"世界上任何国家都不可能不与中国交 往", "不与中国交往什么也做不成", 主张"将继续与北京打交道", 把发展对 华合作作为委内瑞拉外交政策的重要目 标。

### 二、质疑中国与查韦斯政府的合作 模式,把当前中委合作关系解读为政治 合作

### 1. 质疑当前中委合作模式的合法性

委主要反对党基督教社会党国会议员罗德里格斯(Miguel Ángel Rodríguez)对当前中委合作模式的批评最为激烈,他多次批评查韦斯政府用未来的石油生产交换中国的贷款,认为查政府以石油作为担保向中国贷款、用石油偿还债务的做法"不合法",违背委内瑞拉的法律,特别是违反《公共部门金融管理组织法》第93条"任何贷款都不得以共和国的收入或资产作为担保"的规定。他还曾以基督教社会党的名义召开新闻发布会,批评中国对委贷款条件缺乏透明度,不仅公开质疑中委"贷款换石油"协议的合法性,而且认为该协议的运转方式,以及"中委联合基金"的做法"违宪"。

### 2. 把中国与查韦斯政府的关系解 读为政治合作

委反对派将中国对委贷款解读为是 对查韦斯政府而非对委内瑞拉的支持,认 为查韦斯政府与中国开展合作更多地是出 于政治目的,是为了削弱对美欧国家的依 赖,并获得推进"玻利瓦尔革命"的资金 保障;而查韦斯政府的"玻利瓦尔革命" 路线在战略上对中国有利,查韦斯与美国 的对抗有利于中国在拉美开拓外交空间。



现旅居美国的委内瑞拉国家石油公司(以下简称"PDVSA公司")前董事佩德罗•布雷利(Pedro Burelli)将中委两国的经济和金融合作解读为政治合作,认为中委"贷款换石油"协定"对于中国和查韦斯政府来说是双赢,但对委内瑞拉和PDVSA公司却不是"。

### 3. 认为中国对委的贷款主要被查 韦斯用于其个人政治目的

罗德里格斯认为,"中委联合基金"本身就是一个违背委内瑞拉宪法和法律的"骗局",它是一个"用于洗钱的巨型机器",使查韦斯获得大量的预算外资金;这笔巨额资金进入查韦斯政府设置的"平行基金",实际上不受国会监督,查韦斯可以用"非法"方式进行管理和处置,用于支持其主导的各项"计划"。反对党人士还指责查韦斯总统将"中国基金"用于支持"伊朗和阿根廷等外国的公司",为其本人的政治利益服务。

### 三、认为"中委联合基金"协议损 害PDVSA公司和委经济的稳定

委反对派对中委合作关系的质疑主要 集中在"中委联合基金"问题上,批评主 要集中在以下3个方面。

# 1. 批评"中委联合基金"协议缺乏透明度

反对派一直抱怨,查韦斯政府在"中委联合基金"问题上做法不透明,"既没有向国会做说明,也没有向国家做出解释";该基金没有像查韦斯政府所宣称的那样被用于国家的发展,它"既没有促进

委内瑞拉农业发展,也没有促进能源部门发展,更没有促进基础设施的发展"。反对派坚持认为"这些资金非但没有被用于国家的发展,而是被用来取悦于其他国家的追随者",因而多次敦促委国会、检察院、审计署和司法机构"对中国基金的作用进行严肃和公开调查"。

# 2. 批评"中委联合基金"协议危及 PDVSA 公司的稳定

罗德里格斯在许多场合公开宣称,中委联合基金"协议危及PDVSA公司的稳定。他认为,中国的贷款使委内瑞拉背负巨额债务,却没有带动委的经济社会发展;贷款给PDVSA公司带来沉重财务压力,该公司已不堪重负;由于中国的贷款没有纳入委内瑞拉政府和PDVSA公司的正式外债统计中,这意味着委内瑞拉国家财政秩序受到严重扰乱。罗德里格斯认为,中国贷款使PDVSA公司遭受结构性损害,该公司对华出口石油的收入除偿还贷款外,都交给了委内瑞拉政府,并未返还公司,公司已经无法承受进一步扩大出口带来的压力。他批评说,查韦斯通过"中委联合基金"协议毁坏了PDVSA公司。

### 3. 批评"中委联合基金"协议损 害委内瑞拉经济

反对派认为,中委"能源换贷款"的合作方式不利于委内瑞拉的长远发展。罗德里格斯强调,查韦斯政府向中国举债的理由是站不住脚的,"中委联合基金"是对委内瑞拉"国家最严重的掠夺",责任完全在查韦斯总统本人。查韦斯把债务负担转嫁给全体委内瑞拉人的做法是一

种"犯罪行为",因为为了偿还"对国家掠夺"所造成的债务,需要2代或3代人做出牺牲。反对派人士指出,中委"能源换贷款"的合作方式可能会导致委更加严重的负债问题和能源预支过度。作为委内瑞拉经济支柱的PDVSA公司已负债累累,在现有合作模式下,该公司必须投入更多资源,高负债问题会更加严重,而中方的更多贷款意味着该公司承诺更多的石油输出,从而陷入高负债-高输出-预支后备储量的恶性循环,甚至损害委内瑞拉的石油产业主权,不利于委经济的长远发展。

### 四、对中委关系的新期盼和新诉求

### 1. 希望中委关系能更加平衡地发展

委内瑞拉反对派认为中国在委内瑞拉

的首要目标是能源和矿产部门,委对中国

石油和其他原材料开采企业的依赖性逐渐加大,因而对中国投资过分集中在资能源领域一直心存疑虑。卡普里莱斯强烈批评查韦斯总统允许其他国家在委开发能矿业项目的政策,承诺如能执政,"不会将国家的资源赋予其他任何国家"。他表示:"我本人无意反对中国人……但这些资源是委内瑞拉的,委内瑞拉人应该是这些资源的开发者;这些资源是委内瑞拉人应该是这些资源的开发者;这些资源是委内瑞拉手中。"反对派"民主联盟"在《2013~2019年执政纲领概要》中提出,希望中委关系能在"均衡观念"指导下,"在投资、技术交流和附加值等方面取得全面和均衡发展,为委内瑞拉经济

### 2. 希望增加中委关系特别是中委 金融合作的透明度

发展作出更大贡献"。

反对派一直认为,中国对委内瑞拉的贷款条件缺乏透明度,抱怨委内瑞拉政府没有向公众说明贷款如何管理、如何使用、具体的还款条件、有多少石油被用来偿还贷款这些主要和基本问题。一些反对派人士甚至由此猜测,查韦斯政府在贷款协定中做出屈服和让步,使中国获得过多利益。因此,反对派一直要求查韦斯政府能公布中委贷款协定的细节、尤其是委内瑞拉对华出口石油的具体价格。

### 3. 希望重新审核中委有关合作协议

反对派"民主联盟"的议员不仅在 2011年议会投票时反对批准第二个"中委 联合基金"协议,还曾要求委最高法院裁 定该协议无效。2012年3月反对派再次试 图在国会提出对中国向委贷款问题进行调 查的提案,调查内容包括查韦斯政府和中 国交易的非法根源、资金使用途径等,指 责查韦斯政府将委国家的未来"抵押给了 中国人"。罗德里格斯议员不仅公开质疑 中国贷款的作用,而且主张国会对这些贷 款进行重新审查,并要求委政府采取应对 中国贷款问题的新对策:他甚至多次要求 "宣布委内瑞拉和中国所签订的'联合基 金'协议无效"。在2012年总统选举竞选 进程中,委内瑞拉与中国的贷款协定成为 各派政治力量讨论的热点问题,一些候选 人甚至提出有必要"废除"与中国缔结的 贷款协定。卡普里莱斯本人也多次表示, 支持重新审核查韦斯政府与中国签署的合 作协定, 甚至还表示只执行那些对委内瑞 拉有利的协议。

**袁东振**,男,毕业于中国社会科学院研究生院,获博士学位,现为中国社会科学院拉丁美洲研究所研究员,博士生导师,政治室主任。曾在墨西哥、智利和秘鲁等国访学和工作。主要从事拉美政治和社会问题研究。

**王鹏**, 男, 法学博士, 现任中国社会科学院拉丁美洲研究所副研究员, 主要研究领域为拉美政治体制和政党。

### 拉丁美洲研究所简介

中国社会科学院拉丁美洲研究所成立于1961年7月4日,隶属于中国科学院哲学社会科学部。1964年归中共中央对外联络部领导。1981年1月起划归中国社会科学院建制。

拉丁美洲研究所是国内长期从事拉美和加勒比地区综合性研究的大型专业机构,研究领域包括拉美和加勒比地区的政治、经济、国际关系、社会、文化以及该地区重大理论与现实问题,并为此设有经济研究室、政治研究室、社会文化研究室、国际关系研究室、综合理论研究室(马克思主义与拉美问题研究室)。该所还设有《拉丁美洲研究》杂志编辑部、文献信息室及行政办公室。

《拉美研究报告》此前各期均可从拉丁美洲研究所主页(http://ilas.cass.cn)的"拉丁美洲研究所创新工程专题报道"栏目下载。欢迎各界同仁将此链接转发给相关领域人士。如需引用,请注明文章出处。如需订阅或退订《拉美研究报告》,请发送电子邮件至: kyc\_lms@cass.org.cn。

# 拉美研究报告2013年第7期(总第18期)

### ●内容提要

委内瑞拉反对派与查韦斯政府的执政理念不同,政策主张差距较大。在中委关系问题上,双 方既有共识,又有分歧,对当前中委合作模式有不同解读。委反对派虽主张将对华合作作为委外 交政策重要目标,但质疑当前中委合作的模式,把中国与查韦斯政府的关系解读为政治合作,并 对中委关系提出新的期盼和诉求。

# 拉美研究报告

主 编:郑秉文 学术秘书:刘东山

中国社会科学院拉丁美洲研究所

通讯地址:北京市东城区张自忠路3号东院

邮 编: 100007

电 话: 010-64039022 传 真: 010-64014011

编 校: 和识产权出版社文史编辑室

排 版:智兴设计室•张国仓

印制时间: 2013年3月12日